Vstup/vystup,
databazové operace,

rozklad termu

Predikaty pro vstup a vystup|

| ?- read(A), read( ahoj(B) ), read( [C,D] ).
| : ahoj. ahoj( petre ). [ ahoj( ’Petre!’ ), jdeme ].
A = ahoj, B = petre, C = ahoj(’Petre!’), D = jdeme

| ?- write(a(l)), write(’.’), nl, write(a(2)), write(’

a(D).
a(2).

yes
" seeing, see, seen, read
= telling, tell, told, write

® standardni vstupni a vystupni stream: user
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Cteni ze souborul

process_file( Soubor ) :-

seeing( StarySoubor ), % zjisténi aktivniho proudu
see( Soubor ), % otevieni souboru
repeat,
read( Term ), % Ccteni termu Term
process_term( Term ), % manipulace s termem
Term == end_of_file, % je konec souboru?
!,
seen, % uzavreni souboru
see( StarySoubor ). % aktivace puvodniho proudu
repeat. % vestavény predikat
repeat :- repeat.
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Priklad: vstup/vystup|

Napiite predikkttioz—do—souborat—Sbubor—kteryracte rekotikfakt ze

vstupu a ulozi je do souboru Soubor.

| ?- uloz_do_souboru( ’soubor.pl1’ ).

|: fakt(mirek, 18).

|+ fakt(pavel,4).

|

yes

| ?- consult(soubor).

% consulting /home/hanka/soubor.pl...

% consulted /home/hanka/soubor.pl in module user, 0 msec
% 376 bytes

yes

| ?- Tlisting(fakt/2). % pozor:Tisting/1 lze pouZit pouze pti consult/1 (ne u compile/1)

fakt(mirek, 18).
fakt(pavel, 4).

yes
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Implementace: vstup/vystup| Databazove operace
uloz_do_soubork{—Seuber—— I ] ’ ’ [ I ]
seeing( StaryVstup ), ® Databaze: specifikace mnoziny relaci

telling( StaryVystup ), = Prologovsky program: programova databaze, kde jsou relace specifikovany

see( user ),

explicitné (fakty) i implicitné (pravidl
tel1( Soubor ), p (fakty) i imp (p y)

repeat, ® Vestavéné predikaty pro zménu databaze béhem provadéni programu:
read( Term ),
process_term( Term ), assert( Klauzule ) pridani Klauzule do programu
Term == end_of_file, asserta( Klauzule ) pfidani na zacatek
', assertz( Klauzule ) pfidani na konec
seen, retract( Klauzule ) smazani klauzule unifikovatelné s Klauzule
told,
tel11( StaryVystup ), = Pozor: retract/1 lze pouzit pouze pro dynamické klauzule (pfidané pomoci
see( StaryVstup ). assert) a ne pro statické klauzule z programu
process_term(end_of_file) :- !. = Pozor: nadmérné pouZziti téchto operaci snizuje srozumitelnost programu
process_term( Term ) :-
write( Term ), write(’.’), nl.
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Databazové operace: priklad Databazove operace: implementace|
[ I ] ’ ’ [ I ]
Napiste predikat vytvor_program/0, ktery nacte nékolik klauzuli ze vstupu a vytvor_program :-
ulozi je do programové databaze. seeing( StaryVstup ),

see( user ),
?7- vytvor_program.

: fakt(pavel, 4).

|

| repeat,

| read( Term ),
|

: pravidlo(X,Y) :- fakt(X,Y).
uloz_term( Term ),

Term == end_of_file,
yes

| ?- T1isting(fakt/2).
fakt(pavel, 4).

yes

seen,

see( StaryVstup ).

| ?- 1isting(pravidlo/2).
pravidlo(A, B) :- fakt(A, B).

yes

uloz_term( end_of_file ) :- I.
uloz_term( Term ) :-

. . , , assert( Term ).
| ?- clause( pravidlo(A,B), O . % clause/2 pouzitelny pouze pro dynamické klauzule

C = fakt(A,B) ?
yes
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Konstrukce a dekompozice termu

® Konstrukce a dekompozice termu
Term =.. [ Funktor | SeznamArgumentu ]

a(9,e) =.. [a,9,¢e]
Ci1 =.. [ Funktor | SeznamArgumentu ], call( Cil )
atom =.. X = X = [atom]

® Pokud chci znat pouze funktor nebo nékteré argumenty, pak je efektivnéjsi:

functor( Term, Funktor, Arita ) functor( a(9,e), a, 2 )

functor(atom,atom,0) functor(1,1,0)

arg( N, Term, Argument ) arg( 2, a(9,e), e)
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supterm(S,T)|
Napite predikktsubtermtS,proterny Sat-bezpromenmyehkteré uspéji,

pokud je S podtermem termu T. Tj. musi platit alespon jedno z

® podterm S je pravé term T NEBO
® podterm S se nachdazi v hlavé seznamu T NEBO
= podterm S se nachazi v téle seznamu T NEBO

" T je slozeny term (compound/1), neni seznam (T\=[_|_1),
a S je podtermem nékterého argumentu T.

® pokud nepouzijeme (T\=[_|_]), pak dotaz :- subterm(a,[1]). cykli!

® pokud nepouzijeme (compound/1), pak dotaz :- subterm(1,2). cykli!
| ?- subterm(sin(3),b(c,2,[1,b],sin(3),a)). yes
subterm(T,T) :- !.
subterm(S,[H|_]) :- subterm(S,H), !.
subterm(S,[_|T]) :- subterm(S,T),!.

subterm(S,T) :- compound(T), T\=[_|_], T=..[_|Argumenty], subterm(S,Argumenty).
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Rekurzivni rozklad termul
= Term je prol_'_“(ﬁt)_t—ﬁ_(ﬂfﬂ)_lflmenna var/ 1), atom nepbo Cisto (atomic = konec rozkladu

= Term je seznam ([_[|_]) =

prochazeni seznamu a rozklad kazdého prvku seznamu

® Term je slozeny (=../2, functor/3) =
prochazeni seznamu argumentt a rozklad kazdého argumentu

® Priklad: ground/1 uspéje, pokud v termu nejsou proménné; jinak neuspéje

ground(Term) :- atomic(Term), !. % Term je atom nebo ¢islo NEBO
ground(Term) :- var(Term), !, fail. % Term neni proménna NEBO
ground([H|T]) :- !, ground(H), ground(T). % Term je seznam a ani hlava ani tél
% neobsahuji proménné NEBO
ground(Term) :- Term =.. [ _Funktor | Argumenty ], % je Term slozeny

ground( Argumenty ). % a jeho argumenty

% neobsahuji proménné

?- ground(s(2,[a(1,3),b,c],X)). ?- ground(s(2,[a(1,3),b,c])).

no yes
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same(A,B)

) [ I ]
Napiste predikat same (A, B), ktery uspéje, pokud maji termy A a B stejnou

strukturu. Tj. musi platit pravé jedno z
® AiBjsou proménné NEBO
® pokud je jeden z argumentld proménna (druhy ne), pak predikat neuspéje, NEBO
® AiBjsou atomic a unifikovatelné NEBO
® A B jsou seznamy, pak jak jejich hlava tak jejich télo maji stejnou strukturu NEBO
B A B jsou slozené termy se stejnym funktorem a jejich argumenty maji stejnou strukturu
| ?- same([1,3,sin(X),s(a,3)],[1,3,sin(X),s(a,3)]). yes

same(A,B) :- var(A), var(B), !.

same(A,B) :- var(A), !, fail.

same(A,B) :- var(B), !, fail.

same(A,B) :- atomic(A), atomic(B), !, A==B.
same([HA|TA], [HB|TB]) :- !, same(HA,HB), same(TA,TB).

same(A,B) :- A=..[FA|ArgA]l, B=..[FB|ArgB], FA==FB, same(ArgA,ArgB).
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D.U. unify(A,B)|

Napiste predikat unify(A,B), ktery unifikuje termy A a B a provede zaroven

kontrolu vyskytu.

?- unify([Y,3,sin(a(3)),s(a,3)]1,[1,3,sin(X),s(a,3)]).

I
X =a(3) Y=1 yes

unify(A,B) :- var(A), var(B), A=B.
unify(A,B) :- var(A), !, not_occurs(A,B), A=B.
unify(A,B) :- var(B), !, not_occurs(B,A), B=A.
unify(A,B) :- atomic(A), atomic(B), A==B.

unify([HA|TA], [HB|TB])
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unify(A,B) :- A=..[FA|ArgA], B=..[FB|ArgB], FA==FB, unify(ArgA,ArgB)
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noft_occurs(A,B)|

Predikat not_occurs(A,B) uspéje, pokud se proménna A nevyskytuje v termu B.

Tj. plati jedno z
® B je atom nebo cislo NEBO

® B je proménna rizna od A NEBO

= B je seznam a A se nevyskytuje ani v télé ani v hlavé NEBO

= B je slozeny term a A se nevyskytuje v jeho argumentech

not_occurs(_,B) :- atomic(B),

not_occurs(A,B) :- var(B), !, A\==B.

not_occurs(A, [H|T])

!, not_occurs(A,H),

not_occurs(A,T).

not_occurs(A,B) :- B=..[_|Arg], not_occurs(A,Arg).
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